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La Naşterea Mântuitorului. 
Vezură ochii mei mântuirea . . 

în cât coprins de neamuri mântuitoarele învă
ţături aleEvangeliei aus t rebă tu te serbătoare ; cu avênt 
în suflet cântăm: 

Cristos se naşte, măriţi-l ! . . . 

Lumină vie, isvorită din eternul isvor al desă-
vîrşirei, al iubirei şi mântuirei, cu ziua de mâne se 
împlinesc 1901 de ani decând întrupată Te-ai 
coborît între oameni, pentru a-i ridica la Tine, pen
tru a-i învrednici de mila Tatălui ceresc. 

Cristos din ceriuri, întimpinaţi-l . . . 

Pentru mărirea Tatălui, Lumină a cunoştinţei 
te-ai născut, din Fecioara-pururea-curată şi te-ai 
arătat oamenilor. 

Glasuri de bucurie întimpină naşterea Ta, căci Tu 
eşti vieaţa şi adevărul, în veac uri nesfirşite, în vecii 
vecilor. 

Cristos pe pâment, înalţ aţi-ve . . . 

Trup omenesc luat-ai, pentru a suferi în ale 
lui lanţuri, ca prin suferinţele Tale să ne mântueşti 
pe noi, — calea 'să ne-o arăţi, drumul mântuirei, 
drumul fericirei de veci; delà dreapta Tatăl venit-ai 
pe pământ, cu iubirea Ta de' oameni. 

Cântaţi Domnului, tot pămentul. . . 

Să-1 lăudăm, să-1 cântăm şi să-l preamărim, pe 
Cel-ce a răscumpărat neamul omenesc, prin credinţa 
mântuitoare şi eternul adevăr, Lumină din Lumină, 
— ca plinindu-ni-se vremea, să vadă ochii noştri 
mântuirea. 

t Pentru predicatorii noştri. 
Puterea cuvântului mare este, căci cnvântul ne 

îndreaptă spre lumină, spre adevăr, la fapte, — ne 
îndrumă la perfecţiune, ne arată calea fericirei . . . 

„Cuvântul" cel dintru 'nceput a răscumpărat 
omenirea din păcat, deschizându i calea mântuirei. 

Cuvântul este arma cea mai puternică, cu care 
au să lupte cei ce duhovnicească misiune au primit, 
pentru conducerea turmei cuvântătoare pe calea cre
dinţei, cum şi în calea burfelui, în vieaţă. 

Preotul care işi cunoaşte şi înţelege misiune, 
pentru care îndatoririle sale pastorale sunt legi im
puse de conştiinţa sa, nu va întrelăsa nici când pri-
legiul de a vorbi poporului seu credincios, luminân-
du-1, îndemnându-1 şi întărindu-1. 

Am putut să constatăm că conştiinţa datoriei 
şi ridicarea nivelului preoţimei noastre se îndrumă în 
această direcţie din ce în ce, numărul predicilor ţ înu-
te poporului se îmulţesc. 

în faţa acestui îmbucurător lucru însă, nu pu
tem să nu insistăm, în bine, pentru a pregăti un 
mai bine, un cât mai mare folos, o cât mai bună 
întocmire, pentru ca roadele silinţelor de predicaţiune 
să poată fi cât mai frumoase, cât mai bogate. 

Pentru ca învăţăturile, ale căror propagator este 
predicatorul, să pătrundă în popor, să fie înţelese de 
acela, esta de trebuinţă ca preotul să grăiască după 
priceperea şi după limba poporului său. 

Nu odată am vezut predici destul de frumoase, 
rostite de preoţi vrednici, din cari însă poporul prea 
puţin a putut înţelege. Căci în multe caşuri preotul 
şi-a însuşit un mod de vorbire în parte deosebit de 
al poporului, umblând în scoale străine, pe unde ne
voiţi sunt cei mai mulţi tineri ai noştri să-şi facâ 
instrucţiunea secundară, viciând acolo graiul simplu şi 
frumos românesc, poporal. 

S'ar reflecta poate acestei obicecţiuni că: în 
graiul poporal nu s'ar găsi vorbe destul de alese ş i 
în totul corespunzătoare unor expresiuni cari ne r e -
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dau coneepţiuni superioare. 0 greşală ar fi o ase
menea reflecsiune; căci pildă sublimă in această pri
vinţă ne-a dat Mântuitorul. 

Incongiurat de nişte simpli pescari, doisprezece 
oameni, lipsiţi de cultură, divinul Dascăl pe aceştia 
şi i-a făcut apostoli, diu aceşti oameni simpli a fă
cut propagatorii luminei şi adevărului, prin puterea 
cuvântului . . . Unde este altă sublimitate decât a 
principiilor divine, pe cari ignoranţii le-au inţe les! 

Destul de bogată este limba poporului nostru 
şi destul de luminat e neamul nostru, pentru a i- se 
expune şi pentru a pricepe cele mai superioare con
eepţiuni. Vorba e însă, să ştii să te potriveşti mo
ralului seu, să-i pătrunzi inima şi cugetul, şi atunci 
puterea cuvântului tău cuceri-va pentru virtuţile creş
tineşti, naţionale şi omeneşti „turma cuvântătoare*. 

S'ar putea inse obiecţiona, după cele spuse, că 
noi îodrumăm pe cărturari, cari vorbesc limba aşa 
zisă literară, să se întoarcă la modnl de a vorbi a 
poporului, la o limbă plină cu provincialiste, în cea 
mai mare parte străine? 

Ar fi Inse aceasta o exagerare a spuselor noastre. 
Nu o întoarcere la provincialisme, ci o conser

vare şi o cultivare prin grai şi scris a graiului po
poral cerem noi. Limbă românescă una este la Du
năre şi în Carpaţi pe teritorul vecbei Dacii, şi din 
extremităţile acestor ţinuturi de vei întruni ţărani, ei 
se vor înţelege împreună. Oare poesiile poporale adu
nate de poetul Alexandri din Moldova nu vor fi înţe
lese în*Banat ? Ba ce e mai mult vom găsi variantele 
aceleaşi poesii în Moldova şi în Banat. 

Acesta este graiul poporului, graiul înţeles de 
toţi, cuvântul în acest dulce grai să se rostească de 
predicator pentru a fi înţeles, pentru a fi instructiv. 

Particul arităţile dialectale sunt diferenţe dispa-
r e n t e ; aer provincialismele străine, urite, precum şi 
cuvintele fabricate de scoale, în scoale şi sub in
fluenţe străine, să nu îngreuneze priceperea, să nu 
împestriţeze limba în care poporului se vorbeşte, cu 
deosebire din Amvon, pentru a-1 edifica şi a-1 încălzi, 
pentru a-1 întări şi cultiva. 

Limba frumos grăită mai are şi darul de a 
plăcea, de a atrage astfel că puterea cuvântului de
vine şi mai mare, — şi . . . cuvântul ne îndreaptă 
spre lumină, spre adevăr, la fapte, — ne îndeamnă 
la perfecţiune, ne arată cale fericirei . . . 

S. Secula. 

Administrarea averilor bisericeşti. 
tn lipsa unei administraţiuni închegate s'a făcut 

multă risipă din averile bisericeşti. 
în Statutul organic avem organismul epitropesc 

în cadrele constituţiunei bisericeşti. Zeci de ani s'a 
esperimentat cu aplicaţiunea lui. în sfîrşit Congresul 
naţional bisericesc din 1897 a votat „Regulamentul 

i pentru administrarea afacerilor epitropeşti", în care 
sunt depuse principiile de administrare pe basa Sta
tutului organic. Acest regulament a fost elaborat 
stanţe sessione de referentul comisiunei Dr. Nicolae 
Oncu. 

A urmat ca fiecare Diecesă să-şi organiseze pe 
aceste base afacerile epitropeşti prin regulament spe
cial. Dl Dr. N. Oncu ca autor al regulamentului con-
gresual şi cunoscătorul administraţiunei bisericeşti, a 
ţinut să ducă la bun sfîrşit organisaţia contemplată 
în regulamentul congresual şi astfel cu zelul ce-1 
caracterisează a elaborat un poiect de regulament 
pentru administrarea afacerilor epitropeşti în pa-
rochii. 

în acest proiect se precisează cu cunsecvenţă 
juridică drepturile şi răspunderile ce are fiecare 
corporaţiune în special dreptul de control şi răspun
derea preotului, cari disposiţii duc la asigurarea 
bunei chiverniseli în biserică. 

Proiectul este elaborat pentru proximul Sinod 
şi ca să poată fi cunoscut şi desbătut de către toţi, 
la cerere ni l'a pus la disposiţie dl Dr. N. Oncu 
pentru a-1 publica şi a deschide discuţiunea asu
pra lui. 

Suntem convinşi că facem onoratului public un 
serviciu şi plăcere când ca vizirul deschis purcedem 
la regularea afacerilor bisericeşti. 

Proiect de Regulament 
pentru administrarea afacerilor epitropeşti în parochii, 
elaborat de Dr. Nicolae Oncu pe basa Statutului 
organic şi a regulamentului congresual pentru afaceri
le epitropeşti, votat de Congresul naţional-bisericesc prin 

conclusul Nr. 107/1897. 

I. 

D i s p o s i ţ i u n i g e n e r a l e . 

§. 1. Fiecare parochie îşi regulează, adminis
trează şi conduce toate afacerile sale bisericeşti, şco
lare şi fondaţionale în mod autonom, pe basa Statu
tului organic, şi în înţelesul regulamentului pentru 
administrarea afacerilor epitropeşti, votat de Congre
sul naţional-bisericesc prin conclusul Nr. 1 0 7 / 1 8 9 7 , 
şi pe temeiul disposiţiunilor din Regulamentul de faţă 
şi în fine pe basa regulamentelor sale speciale, însă 
în tot-deauna sub controlul şi inspecţiunea corpora-
ţiunilor superioare bisericeşti. 

Drept-aceea, pe aceste base şi în virtutea auto
nomiei sale, flecare parochie are dreptul de a-şi 
crea şi vota statute, regulamente sau norme speciale 
pentru administrarea averilor sau a casei parochiale, 
însă în tot-deauna numai între marginile Regulamen
tului de faţă şi numai pe lângă aprobarea Consisto-
rului eparchial, enunţându-se, că toate aceste statute, 
regulamente, sau norme speciale, trebue să stee tn 
perfectă consonanţă şi nici una din disposiţiile lor nu 
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poate abroga sau altera disposiţiunile din acest Re
gulament. 

în lipsa de asemenea statute sau regulamente 
speciale, toate afacerile epitropeşti în fiecate paro-
chie se regulează şi administrează esclusiv în înţele
sul Regulamentului present, precum şi în înţelesul 
disposiţiunilor emanate dela Consistor pe basa acestui 
Regulament. 

§. 2. Fondurile şi fondaţiunile bisericeşti, cul
turale, sau filantropice, cari ess tă sau se vor înfiinţa 
în parochii prin însăşi paroehia, sau alte corporaţiuni 
sau prin particulari, se vor administra in to tdeauna 
separat de cealaltă avere a parochiei şi anume con
form disposiţiunilor fondatorilor sau literelor fonda-
ţionale, ear în lipsa acestora conform Regulamentului 
de faţă. 

Pe viitor toate actele de întemeiere ale acestor 
fonduri sau fondaţiuni dinpreună cu hotărîrea comi
tetului şi a Sinodului parochial trebuiesc presentate 
Consistorului eparchial pentru aprobare şi înregistrare 
între fondaţiunile parocbiilor din Diecesă, care înregis
trare prin aceasta se eHunţă de obligatoare pentru toate 
fondurile şi fondaţiunile ce esistă sau se vor crea 
pe viitor în parocbiile din eparchie. 

§. 3 . Factorii, cari regulează, administrează şi 
conduc toate afacerile epitropeşti în parochii, sunt : 
comitetul, epitropia şi Sinodul parochial impreună cu 
preotul şi peste tot cu preoţimea locală,— ear cor-
poraţiunile şi organele superioare de control şi inspec-
ţiune sun t : protopresbiterul tractual şi consistorul 
eparchial, ca supremă instanţă în toate afacerile epi
tropeşti din eparchie. 

Elementele constitutive ale parochiilor fiind cle
rul şi poporul, ear basa de esistenţă şi de progre
sele religioase, morale, intelectuale şi materiale ale 
parochiilor formându o bunăstarea afacerilor epitro
peşti, pentrn promovarea acestor interese de esistenţă 
şi de progrese în parochii, în sensul şi spiritul Sta
tutului organic, preotul şi peste tot preoţimea noa
stră, chiar şi în virtutea specialelor drepturi ce i se 
acordă prin disposiunile coprinse în §§-i 10, 19 şi 
27 din Statutul organic, totodată ca şi îndreptătoare şi 
luminătoare a poporului, se recundşte şi decretează de 
un factor constituţionalde iniţiativă şi de control în 
toate afacerile epitropeşti din parochii, cu drepturile 
şi datorinţele asigurate pe partea sa în Statutul or
ganic şi în acest Regulament, stabilindu-se totodată 
aci pe partea preoţimei din parochii toată cinstea, 
precum şi întreaga responsabilitate morală şi mate
rială pentru administrarea corectă şi pentru contro
larea necesară a administrării şi în general pentrn 
tot binele şi eventualele rele din toate afacerile epi
tropeşti din parochii. 

§. 4 . Pentru toate daunele causate prin admi
nistrarea contrară cu disposiţiile din acest Regulament, 
sau prin administrarea necorectă sau culpabilă a cor-
poraţiunilor şi organelor instituite pen t ru administra

rea averilor şi a venitelor bisericeşti, şcolare şi fon-
daţionale din parochii, sau prin negligenţa ori cul-
puositatea corporaţiunilor sau organelor instituite pen
tru controlul şi inspecţiunea acestei administrări, în
treaga responsabilitate materială şi de desdannare o 
poartă corporaţiunile sau organele însărcinate cu ad
ministrarea, controlul şi inspecţiunea, în mod solidar, 
în tot-deauna pe basa principiului: Fiecare şi toţi 
impreună după faptele sau omisiunile lor. 

§. 5 . Representantul legal al parochiei în toate 
afacerile epitropeşti este presidentul comitetului pa
rochial. 

în cas de proces de desdaunare în contra pre-
sidentului sau în contra membrilor din comitetul pa
rochial, dreptul de actorat îl esercitează Consistorul 
eparchial prin preşedintele seu. (Reg. Congr. §. 8.) 

§. 6. Toate edificiile bisericeşti, şcolare şi fon-
daţionale din fiecare parochie trebuesc asigurate contra 
focului, la fondul diecesan de asigurare mutuală, con
form regulamentului în vigoare a acestui fond, auto-
risat şi îndatorat fiind Consistorul să câştige pe calea 
sa şi cu toate mijloacele legale cea mai deplină va
loare pentru esecutarea tuturor disposiţiunilor din 
regulamentul fondului de asigurare. 

Dela această regulă absolut obligatoare, Consis
torul poate face escepţiune esclusiv numai pentru 
acele edificii, cari cu prealabilă încuviinţare servesc 
de hipotecă pentru cutare împrumuturi contrase din 
partea unor parochii şi cari în sensul contractului 
de hipotecă sunt deja, sau trebuiesc asigurate la altă 
societate publică de asigurare. 

§. 7. Toate averile bisericeşti, şcolare şi fon-
daţionale, mobile şi immobile, se folosesc şi adminis
trează în general după natura lor, şi după principiile 
unei economii bune şi cinstite. 

în special casele şi tot soiul de pământuri se 
dau în chirie sau in arendă după usul local. 

Cultivarea pământurilor în regie proprie, — 
afară de grădinile de pomi, sau alte instalări de 
model pentru producţiuni pe terenul economic, — 
în general este interzisă, şi se poate admite numai 
în cas dacă cultivarea o fac credincioşii din paro
chie în mod cu desăvârşire gratuit, şi fără de nici 
un drept de remuneraţinne sau compensaţiune pentru 
acest serviciu făcut parochiei. 

§. 8. Sesiunile parochiale după natura şi desti-
naţiunea lor, formând o avere inalienabilă a univer
sităţii diecesane, diferită de ceealaltă avere a paro
chiilor, se, enunţă că toate sesiunile parochiale în cas 
de vacanţă stau esclusiv sub disposiţiunea Con
sistorului şi în cas de reducere a parochiilor îsub 
disposiţiunea Sinodului eparchial, — este eschis 
ori ce drept de amestec al corporaţiunilor din paro
chii, în privinţa disposiţiunii sau administrării acestor 
sesiuni şi a venitului lor, afară de caşul când lucrează 
la mandatul şi din însărcinarea Consistorului epar
chial. 



Din contră, să enunţă şi aceea, că fără de nici 
un fel de obligament pentru cassa parochialâ, echi
valentul şi toate celelalte dări publice, ce însărci
nează după lege sesiuuile parochiale şi venitele lor, 
sunt îndatoraţi să le supoarte şi plătească regulat şi 
în timp legal parochii ca usufructuari, sub contro
lul Consistorului eparchial, ear în cas de vacanţă sau 
reducere a vreunei parochii, toate aceste sarcini este 
dator să le supoarte Consistorul diecesan. 

în cas dacă în cutare-va parochie din diecesă 
actualmente esistă o practică contrară cu aceste dis-
posiţiuni de suportare a sarcinilor publice după se
siunile parochiale, basată sau pe us sau pe con di-
ţiunile din concurs, această practică se susţine şi ră
mâne nealterată, însă esclusiv numai până la epoca, 
când din ori ce motive va înceta dreptul de beneficiu 
al usufructuarilor actuali asupra acestor sesiuni pa
rochiale. 

în fine se enunţă şi aceea, că sesiunile paro
chiale sunt inalienabile şi prin urmare din principiu 
nu se pot vinde şi însărcina. 

Luănd afară acest cas de prohibiţiune, de în
străinare şi însărcinare, toate aceste disposiţii se aplică 
şi la toate celelalte pămenturi, sau eventual părţi de 
sesiuni destinate pentru dotarea şcoalelor din parochii, 
ca beneficii învăţătoreşti, cu acea abatere însă, că 
toate aceste averi donate sau câştigate in ori ce chip 
şi sub ori ce fel de titlu, şi destinate spre acest 
scop, — formează proprietatea parochiei şi că peste 
tot dreptul de disposiţiune şi în cas de vacanţă 
dreptul de administrare şi de folosire al tuturor ace
stor averi împreunat cu datorinţa de suportare pe 
acest timp a tuturor sarcinilor publice, pe lângă 
controlul legal al corporaţiunilor superioare, îi com-
pete parochiei. 

Se enunţă totodată şi aceea, că toate îmmobi-
lele destinate pentru dotaţiunea învăţătorilor în ge
neral nu se pot substrage dela aceasta destinaţiune, 
afară de caşul, când parochia dă şi asigureazâ pe 
partea învăţătorilor altă compensaţiune potrivită, în 
locul acestui beneficiu, necondiţionat însă numai pe-
lângă prealabila aprobare din partea Consistorului, a 
conclusului comitetului şi Sinodului parochial adus în 
asemenea materie; enunţendu-se că toate aceste prin
cipii se aplică şi la toate celelalte beneficii învăţă-
toreşti, cari stau pe basa altor eventuale fondaţiuni, 
sau din ori ce fel de alte competinţe. 

în legătură cu aceste, la acest loc ca principiu 
se decretează şi aceea, că afară de sesiunile paro
chiale şi venitele lor, fiecare parochie are dreptul să 
răscumpere ori care, sau toate celelalte beneficii şi 
competenţe preoţeşti şi învăţătoreşti, ce le compet 
actualmente după us sau pe basa concursului în bani 
sau în naturale, prin un arangiament de compensa-
ţiuni hotărite şi singure, însă în tot-deauna numai 
pe lângă prealabila aprobare a acestui arangeament 
prin Consistorul eparchial, decretendu-se totodată şi 
aceea, că nici un paroch şi nici un învăţător fără 

de espresa aprobare a Consistorului absolut nu poate 
şi nu are dreptul să renunţe nici la un fel din be
neficiile sau competenţele lor, faţă de parochie, sau 
faţa de singuraticii parochiani; asemenea abzicere, 
reducere sau renunţare din principiu este şi rămâne 
nulă şi neesistentă. 

Tot asemenea din principiu se decretează de 
nulă şi ne esistentă ori ce fel de reducere, ce s'ar 
face, sau s'sr proiecta să se facă în parochii rela
tiv la ori ce fel de beneficii, sau competinţe preo
ţeşti ori învăţătoreşti, întemeeate actualmente pe us 
sau pe actul de concurs, afară numai de cas dl Unei 
eventuale noauă regulari a acestor drepturi prin votul 
Sinodului eparchial. 

(Va urma.) 

Drepturile şi datorinţele învăţăceilor de 
meserii, ale părinţilor şi stăpânilor. 

Toţi de-a rândul am ajuns la convingerea (încredin
ţarea pe deplin), că trebue să ne formăm cât mai îngra-
bă clasa meseriaşilor, astăzi representată prin un număr 
ce abia poate fi luat în seamă. In urmare dăm sfaturi 
peste sfaturi: ca părinţii să-'şi aşeze copiii la meserii. 
Dar' prea puţin, sau chiar de loc nu li-se fac cunoscute 
unele din cele mi neapărate cerinţe pentru încungiurarea 
multor pedeci, greutăţi şi neplăceri, ce adesea se ivesc 
în cale. Unele din aceste cerinţe sunt: drepturile şi dato
rinţele, prevăzute în lege, cu privire la ucenicii de mese
rii, asupra cărora vom întreţinea de astădată la acest loc 
pe cetitori. 

Ori-care meseriaş sau fabricant de sine stătător poate 
ţinea învăţăcei; aceştia însă trebue să fi împlinit vîrsta 
de 12 ani. Copiii sub 12 ani se pot primi ca învăţăcei 
numai cu îngăduinţa derogatoriilor industriale. Ei însă 
rămân îndatoraţi a cerceta regulat şcoala poporală de 
toate zilele până la vîrsta de 12 ani. 

Primirea învăţăcelului se face pe temeiul unui contract 
închieat înaintea dregătoriilor industriale. In acest con
tract sunt de a se statori amănunţit drepturile şi datorin
ţele ambelor părţi, adecă ale părinţilor sau tutorilor şi 
ale meseriaşilor, anume: durata (timpul) învăţăturii, în
treţinerea şi susţinerea învăţăcelului. 

Timpul învăţăturii se extinde cel puţin până la al 
15-lea an al vîrstei învăţăcelului. 

Meseriaşul este îndatorat după lege: 
1. a învăţa pe ucenic în meseria sa, a-'l deprinde 

în moravuri bune, la ordine (bună rândială) şi sîrguintă. 
2. a-i da prilegiu şi a supraveghia, ca în sărbători 

să iee parte la serviciul dumnezeesc; 
3. dacă ucenicul n'a împlinit vîrsta de 12 ani, tre

bue sâ-1 lase a cerceta şcoala poporală de toate zilele, şi 
dacă a trecut de 12 ani, să cerceteze şcoala pentru în
văţăceii de meseri; 

4. dacă după contract ucenicul aparţine familiei me
seriaşului, la întâmplarea de boale, trebuie să i-se dee în
grijirea de lipsă ; 

5. a încunoştinţa pe părinţi, respeetive pe tutor şi 
pe învăţător despie îmbolnăvirea învăţăcelului ; 

6. învăţăcelului trebue pus numai la lucrări, ce se 
ţin de meserie şi nu a-'l folosi şi la lucrări, ce aparţin 
servitorilor ori servitoarelor. 

Ucenicul este dator se asculte de stăpânul seu ori 
de locuţiitorul aceluia. El rămâne în creşterea casnică a 



stăpânului până la virata de 18 ani, dacă în casa aceluia 
are locuinţă şi mâncare. 

Când sfirşeşte cu ucenicia, tinărul primeşte dela 
dregătona industrială un atestat, în care se scrie şi cla-
sificaţiunea (calculul) din atestatul şcolar. 

Legătura dintre maestru şi ucenic se poate desface 
şi înainte de împlinirea timpului prevăzut în contract, 
anume, când ucenicul este chemat sâ-şi împlinească da-
torinţele de ostaş, sau c â a i v ; e a ţ i ori sănătatea ucenicu
lui, prin urmarea mai departe a citărei mesarii ar fi 
primejduită. 

In anumite caşuri, s. p. când ucenicul nu are aple
care spre cutare meserie, sau timp mai de doua luni 
a fost bolnav, mai departe, dacă stăpânul îşi părăseşte 
meseria sau se strămută în alt loc (oraş sau ţară), tot 
«şa când ucenicul doreşte să înveţe altă meserie, ş. a., 
în astfel de întâmplări încă se poate desface contractul 
dintre stăpân şi ucenic, înştiinţându-se causa cu 14 zile 
mai înainte. 

Dacă desfacerea contractului o pricinueşte ucenicul, 
«cesta, respective părintele sau tutorul, are să plătească 
stăpânului seu pentru învăţătura primită în tot timpul 
cât a stat la el şi ca despăgubire tot pentru învăţătură, 
încă pe o jumătate de an înainte. Dacă însă maestrul 
este pricina desfacerii contractului, el este îndatorat a 
purta cel puţin cheltuelile, ce se cer pentru aşezarea 
ucenicului la altă meserie. Ear1 la întâmplare, că în con
tract s'a prevăzut o anumită despăgubire, maestrul este 
dator sa o răspundă pe aceea. 

Dacă învăţăcelul fuge dela maestrul seu, el poate 
fi adus îndărăt prin mijlocirea dregătoriilor industriale. 

{„Bunul Eoonom") Romul Simu. 

IPreclioă,, 
la ziua Naşterii Domnului. 

„Pentru dragostea sa cea 
mare, cu care ne-a iubit 
pre noi, s'a făcut om." 

(Pavel Bfes. c. 9.) 

Iubiţi Ascultători! 

„Mărire întru cei de sus lui Dzeu şi pre pă
mânt pace, între oameni bunăvoire." Aşa cântă as
tăzi cu noi împreună cetele îngereşti, căci ceea-ce 
patriarchii cu sete au aşteptat, prorocii cu toate 
amănuntele au prorocit şi drepţii oftau să vadă, 
după patru mii de ani s'a împlinit. S'a născut fflân-
tuitoriul lumei, care era promisomenimei dela înce
put, şi el este Domnul Isus Cristos. Noi azi după 
nousprezece sute de ani sărbătorim acel eveniment 
mare, prin care Fiul lui Dzeu a părăsit sinul pă
rintelui său ceresc şi s'a pogorît pe pământ. Luând 
trup omenesc, a părăsit tronul şi desfătările sale 
cereşti şi ne-a cercetat pe noi, cei ce gemeam de 
sarcinile păcatelor şi orbecam în rătăciri. Sârbăm şi 
ne bucurăm azi, că a fost oarecând un timp, c&nd 
Dzeu atotputernicul, cel nemărginit şi necuprins, in 
t rup s'a arătat pe pământ şi a locuit între oameni. 
N e uimim de taina cea mare a întrupării Fiului lui > 
Dzeu, căci covîrşeşte toată mintea şi cea mai adâncă I 

pricepere omenească. Mai mult însă trebue să ne 
minunăm de iubirea nemărginită a lui Dzeu, ce ni-a 
arătat tn multe şi feliurite chipuri, dar nici odată 
mai învederat decât prin întruparea Fiului său. Azi, 
când privim deci cu ochii noştri sufleteşti la peşte
ra din Vifleera, unde s'a născut Isus Cristos şi la 
ieslea, in care a fost culcat, să ne închinăm tainei 
celei necuprinse şi privind la Cel ce luând firea 
noastră a lăsat scaunul mărirei sale şi cetele înge
reşti şi s'a coborit la noi păcătoşii, să preţuim 
iubirea celui nepreţuit, iubirea cea nemărginită alui 
Dzeu, arătată noauă prin întruparea Fiului său, 
căci „pentru dragostea sa cea mare, cu care ne-a 
iubit pre noi, sa făcut om," zice apostolul Pavel. 

Da, Dzeu este iubire nemăsurată. întreagă fiinţa 
lui este iubire. Aceasta o mărturisesc toate lucrurile 
din lume. Aceasta suntem datori a mărturisi mai 
vârtos noi căci din iubirea sa asupra noastră a re
vărsat şi revarsă mai multe daruri. Acest adevăr 
noi trebue nu numai să-1 mărturisim, ci mai vârtos 
să-1 şi simţim în inimile noastre, căci atunci când 
noi nu eram, ce oare l'a îndemnat pe Dzeu ca din 
nefiinţă să ne aducă la fiinţă ? Iubirea ! Ce l'a în
demnat ca să ne creeze, aşa precum ne-a creat mai 
presus decât toate celelalte fiinţe, cu suflet, cu min
te şi cu înţelepciune, cu cari să stăpânim peste toate 
celelalte făpturi ale sale şi să gustăm şi să ne des
fată m în darurile sale ? Iubirea! Şi noi ? Noi ne-
mulţămitori ne-am smuls din braţele sale părinteşti. 
Prin păcatul strămoşesc ne-am făcut din fiii iubirii 
fiii mâniei şi a-i blăstămului, incât nici unul din noi 
nu se mai putea ridica la starea perdutâ, la ferici
rea, pentru care ne a zidit. Neascultarea de Dzeu e 
păcat mare şi vrednic de toată răzbunarea. Păcatul 
nu putea fi iertat fără pedespsâ. Vătămarea era atât 
de neruşinată încât omul nici câud nu ar fi fost în 
stare a o ispăşi, ba nici lumea intreagă cu toate ale 
sale de o'ar fi jertfit. Nu-i rămăsese omonimii păcă
toasă, decât ca să poarte sarcinile grele ale unei 
vieţi netrebuice şi după o vieaţă plină de osteneli, 
dureri şi suferinţe, trupurile să se prefacă în pământ 
ear sufletele să se muncească în focul cel nestins, 
pentru a peri pentru totdeuna, departe dela faţa lui 
Dumnezeu. 

O ! adâncime nespusă a iubirei Dzeeşti cine te 
va putea măsura? Când dreptatea ta Doamna ne 
pedepseşte, iubirea Ta ne mângâie ! Când îngerii Tăi 
ue gonesc din locul fericirei, buzele Tale ne promit 
ne Mesia! Şi când după mii de ani păcatul ne des-
brăcase de toată sfinţenia şi dreptatea, întru care 
ue-ai fost creat, atunci lăsaşi să se plinească vre
mea pentru împlinirea făgăduinţei Tale. Ceriuri ple-
caţi-vă, toate făpturile minuuaţi-vă ! Acum noauă-
sprezece veacuri, ca la ziua de azi, să întâmplă mi
nunea minunilor. Fiul lui Dzeu ni să arată ca Mân
tuitor şi Răscumpărător. Dânsul vine ca să ne 
împace cu Dumnezeu. In dragostea sa nemărginită 
către noi se umileşte a lua trup omenesc, ca ast-



felia să poată lua asupra acestui trup, păcatele lu
mii, şi să le pedepsească acelea in sine însuşi, pre
cum le-a şi luat şi prin vărsarea scump sângelui său 
le-a spălat acelea de pe noi şi a făcut îndestul 
dreptăţii dzeeşti, ear pre noi ne-a făcut semeni şie-şi, 
fii adevăraţi ai părintelui ceresc. 

Eată în ziua aceasta darul lui Dzău, cel mân
tuitor, eată iubirea sa cea fără de margini căt
re noi. 

Şi acum e cu putinţă oare, iubiţi ascultători, 
după toate acestea şi la atâta iubire alui Dumnezeu 
cătră noi, noi din partea noastră să nu-i răspundem 
eu iubire. 

Dacă ne place a ne numi şi a fi creştini, pre
cum şi suntem, nu se poată să nu cunoaştem iubirea 
nemărginită alui Dzeu către noi şi să nu-i răspun
dem şi noi cu iubire. Dar vă întieb earăşi se poate 
ca să iubească cu adevărat pe Dzeu aceia, cari nu 
păzesc legea darului, ce ne-a dat-o Fiul său, aceea 
cari nu înbrâţoşearâ lumina sau învăţătura sa, des
pre cari prorocul zice, că are să fie făclie picioa
relor noastre, ca să vedem şi să umblăm cu cum
pătare ca să nu ne perdem în lătăcirea acestei za
darnice vieţi ? Nu ! 

Se poate să iubească pe Dzeu aceea cari nu 
se apropie de darul mântuitor prin cercetarea bise-
ricei, prin trimiterea pruncilor lor la şcoală, şi în-
tr'un loc şi Sntr'altul pentru a-şi lumina mintea cu 
învăţăturile Dlui nostru Iisus Cristos, care singur 
este lumină din lumină, Dzeu adevărat din Dzeu 
adevorat? N u ! Unii ca aceşti nu iubesc pe Dzeu, 
dar nu-1 iubesc nici aceea cari nu-şi împlinesc lucru
rile lor cu strădanie, cu serguinţâ, precum nici aceia, 
cari nu întrebuinţează bine şi cu cruţare rodul oste-
nelelor şi al muncei lor, căci în împlinirea datorin-
ţelor către Dzeu, deaproapele şi noi înşi-ne zace ade
vărata iubire către Dzeu, fără de care iubire nime 
nu-'şi poate întemeia o soarte mai bună, o vieaţă mai 
fericită nici aici pe pământ nici dincolo de mormânt. 

Drept acestea azi când resună încă cântările de 
bucurie a cetelor îngereşti, că sa născut Mântuitorul 
lumii păstorii părăsesc turmele şi aleargă să se închine 
pruncului Dzeesc culcat în iesle, craii dela răsărit 
aleargă din ţări îndepărtate cu daruri preţioase să 
se închine nou născutului împărat, — cu umilinţă, 
necunoştinţă şi mulţămită ; să cădem şi noi înaintea 
Mântuitorului nostru Cristos şi să-l rugăm: Doamne 
adâncul iubirei, aprinde în inimile noastre înpetrite 
focul iubirei cu care Tu ne-ai iubit din veci, ca să 
urmăm eăile arăta de Tine, fără de cari nu este pen
tru noi sorte ori vieaţă fericită nici aici pe pământ 
nici dincolo de mormânt. Amin! Teofil. 

Contribuţiinile şi miliţia. 
' i n 

A) Intre datorinţele cetăţenilor se enumărâ şi obli
gaţiunea de a plăti contribuţia şi a da militari, ca să-şi 

poată asigura statul nevoile financiare şi să-şi desvoaltft 
contingentul militar pe uscat şi mare, — terra msrique. 

Acest drept îl are fie-care stat, după obligaţiunile 
stabilite în viaţa socială, dar care datorii pot cu timpul 
a s e p e r d e , !n cursul vremei se pot chiar r e d u c e » 
deşi ar avea originea chiar de la Iisus Cristos; „Pen
tru aceea trebue să vă supuneţi, nu numai pentru urgie, 
oi ?i pentru conştiinţă, căci pentru aceasta plătiţi dări 
şi sunteţi servii lui Dzeu . . . Daţi, deci tuturor ceea ce 
se" cuvine, celui cu darea, — dare; celui cu imposital, 
— împosit; celui cu frica, — frică, celui cu onoarea, 
— onoare." (Rom. 13. 5. *q.) 

Contributiunile sunt şi pot fi numai: 
1) d i r e c t e , adică cari Sd plătesc după nişte 

ştiute venituri ale cetăţenilor; 
2) indirecte, cari se ridică după nişte obiecte, spre 

a căror cumpărare îşi întrebuinţează supuşii venitul l o r ; 
3) c o n t r i b u ţ i a f o n e i a r i , pe care o plă

tesc cetăţenii după mobilul şi imobilul lor ş. a. 
După vederile unor autori moderni, toate dările, 

ori cei puţin cele i n d i r e c t e , ce le încasseasă unii, 
sunt obiect de „ l e g e a p o e n a l e s " pentru-că: a 
plăti contribuţie este omul obligat, când se recearcă şi 
legile se esecutâ prin mijloace esterne; în cas, când 
omul se poate sustrage de la plata contribuţiei fără a 
se folosi de mijloace neiertate, nu este păcat: dar omul 
este obligat hi anume caşuri a se supune sentinţei de 
pedeapsă, când ar urma una ca asta. Adecă a 'şi trage 
şi consecinţele sustragere! sale dela unele dătorinţe faţa 
de stat. 

Se încercăm a ne basa pe următoarele: 
a) punând caşul, că dacă nu ar fi organisaţiunea 

aetualâ a contribuţiunei, regimul îşi poate asigura mij
loacele întrei statului prin esecuţiani materiale, obliga
ţiunea directă nu e necesară ; 

b) prin pedepsele enorme de bani, cari nu se pot 
efeptui, decât prin înplinirea forţată a legei ; 

c) in fine după vederile părţii mai mari şi mai in
teligente a poporaţiunei, cel puţin dările indirecte şi da
toriile de contribuţie nu sunt obiectul unei chestiuni, 
ce priveşte direct conştiinţa. (Seien nicht Object eines di
rect dts Gewissen bindenden Gesetzes). 

Aşa dară cu privire la autoritatea teologilor tim
pului modem, nu cade probabilitatea, că legile cel puţin 
în ceea ce priveşte dările indirecte, în timpul de faţă au 
caracterul de „1 e g e s p o e n a l e s . " 

Pentru doctrina bisericei nu este chestiunea aceasta 
de o importanţă cardinală, ea pretutindeni va predica în 
general pentru supunerea legilor, fără a intra mai detaiat 
în specificarea lor. 

Duhovnicul însă în puterea ee i-sa dat lui, ca ta
va ţ ă t o r a penitentului, îl va învăţa In acel mod, d ar 
ca j u d e c ă t o r nu va putea spune să nu plătească dă
rile indirecte, făcând astfel un păcat, ci '1 va sfătui, ca 
în viitor se 'şi înplinească datoria cu sfînţănie. 

întrebuinţarea minciunei, înşelării pentru a evita 
plata contribuţiunei, defraudarea contribuţiunei cu paguba 
funcţionarilor, cari trebue să acopere lipsurile, ori sunt 
espuşi la perderea slujbei şi astfel a-'şi pune familia pe 
drumuri, lăsând la o parte aceste, — e un păcat, că 
este în contra legei naturale şi dzeieşti, că altul din 
munca lui se suplinească ce se sustrage de un al doilea. 

Se poate permite, ca să ascundem o avere sau ve
nit supus contribuţiei ? 

Ne mărginim a răspunde: că minciuni directe sau 
convenţionale intre toate împrejurările sunt înpotriva l e 
gei pogitive. Legea cere, ca fie-oare cetăţean să comunice 
oficiului de dare toate venitele la cari aspiră cu sigu
ranţă, precum şi venitul lui curat şi positiv, aici nu se 



vorbeşte pe probabilităţi. Şi acestei recerinţe nu să poate 
pune în faţa nici o minciună. 

Nu cercetăm înBă, că o autoritate — oare-careva 
pe pământ ne poate obliga în conştiinţă, ca numai în 
modul obicinuit să declarăm venitele. 

B) Pentru întreţinerea vieţei de stat şi aperărei 
acesteia în contra inimicului din afară şi l&untru se cere 
-şi o armată. 

Fără îndoeală e obligat fie-care cetăţean de a sa
tisface şi acestei recercări a statului. Contribuţia serveşte 
de o parte întegritoare a aoestui scop. 

Dar sunt oare toţi cetăţenii obligaţi de a satisface 
acestei obligaţiuni de a face în persoană miliţia t Se 
uneşte aceasta cu teoria dreptului din punct de vedere 
creştin, că omul niei odată nu poate la nici un mijloc 
recurge faţă de atotputerniciea statului şi a satisface aces
tei datorii în potriva ehemărei, ce ne am ales. 

E destul a revoca în memoria fie-cărui tesa spusă 
de biserică. ,Absque ulla naturalis juris et aequitatis vio-
latione potest abrogări personalis immunitas, qua clerici 
ab onere subeundae exercendamque militiae eximantur ; 
banc vero abrogationem postulat civilis progressus, maxi
me in societate ad formam liberiorú regiminis constituia," 
ţ i apoi adaugă, că obligaţiunea de a face miliţie s'a 
desvoltat, numai în acel grad, în care statal a devenit 
în ale religiunei indiferent sau antihristic şi în urmarea 
căreia n'a recunoscut alt drept, decât omnipotenţa sa. 

Clerul din timpurile cele mai vechi n'a făcut ar
mată şi nu înţeleg clerul în preoţii hirotoniţi, ci 'n stu
denţii facultăţilor teologice şi pe de altă parte în elevii 
seminariilor episcopale, cari ajung vrâsta de 20—21 ani, 
când vin la recrutare. 

In evul mediu, prelaţii erau obligaţi a da un con
tingent de militari conform averilor, de cari benefi
ciau de la stat, acest contingent se numea banderín, iar 
acel ce echipa şi întreţinea miliţia era domnul banderiu-
lui (banderiatus). 

Afară de prelaţi au echipat banderii împăratul şi 
împărăteasa parte din avutul lor, parte pe spesele statu
lui, şi magnaţii trebuiau să întreţină un banderín întreg, 
ori pe jumătate, corespunzător averii lor, a căror coman
danţi erau singuri proprietarii. 

In ţările de sub coroana Stului Ştefan aceasta ar
mată îşi trage originea sa încă din timpul casei Arpa-
diane, dar numai pe timpul Anjoueştilor s'a regulat, ear 
sub domnia lui Sigismund s'a reorganisat, regularisind 
în legile din 1433 şi 1453, dreptul şi îndatorirea de a 
echipa banderiu, stabilind statul unui banderiu în 800 soldaţi. 

Conspectul banderial din 1433. enumăra 66 de 
proprietari, ear art XX. XXI. din legea de la 1498. 
pomeneşte de 76 de banderii; având miliţia susţinută 
de alţi proprietari mai mici a se răsboi în banderiu co-
mitatens. Miliţia permanentă la noi s'a decretat numai 
prin art. XVIII, din legea de la 1715, susţinându-se pen
tru şi mai departe şi sistemul banderial, care numai la 
1848 apune cu desăvârşire. 

„Banderium" e esrpesiune latină din evul mediu şi 
însemnează s t e a g , ear în sens mai larg c o m p a n i e , 
tnţelegându-se astfel şi în legile mai susaminţite. Astăzi 
de comun însemnează călăreţi la ocasiuni festive. 

Aceasta miliţie numai în lăuntrul ţârei se răsboia 
pentru împărat, era când era pericolul în afară de hota
rele ţărei, regele plătea întreţinerea miliţiei. 

Tinerii, cari erau candidaţi pentru preoţie, erau cu 
desăvîrşire absolviţi de a face miliţie, pentru-că lăsând 
la o parte alte considerente, tn casarme se profană de 
multe-ori prin graiu din învăţătura lui Cristos şi pă de 
altă parte, clericul are cn Evangelia a-şi apăra ţara, ear 
nu încins cu sabia. 

Acest obiceiu domneşte încă şi astăz în tot conti
nentul cult ai Apusului, unde la legile referitoare la ob
ligaţiunea miliţiei se spune, că clerul este dispensat de 
acest jug. 

Şi în România la conferinţele din Ianuarie 1895 — 
a-le directorilor seminariali b'« luat salutara deciaiune 
de a interveni pe lângă ministerul cultelor şi înstrucţiunei 
publice, ca să esopereze amânarea serviciului voluntar 
până după terminarea cursurilor şi câştigarea diplomei, 
când sau vor întră în oier — bine înţeles — absolvenţii 
seminariilor, sau la facultatea teologică, unde se poate 
amâna serviciul pentru câţiva ani. 

La întrebarea, dacă omul în conştiinţă este obli
gat, pe basa unui articol obligator în genere, a-se pre-
senta pentru serviciul militar, ar fi cred destul a spune : 
„In totdeuua este păcat prin mijloace nescusate şi ne-
permise, prin minciună, prin cumpărarea funcţionarului 
ori doctorului, prin ciuntirea de tine, etc. a te sustrage 
de la obligaţiunea legei." 

Aşa dar respect, credinţă şi devotamânt faţă de 
domnitor, înfrârarea libertâţei în marginele permise de 
lege şi simţul de echitate între cetăţâni, privite în uni
tatea lor, dau esempul adevăratului patriotism, în car* 
noţiune se resumă toate datoriile cetăţăneşti. 

E. Zaslo. 

D I V E JEt S E. 
* Serbare şcolară. Mercuri Ia orele 5 p . m. 

s'a dat o serbare musicală-literară de elevele şcoalei 
de fete din Arad, sub conducerea d-şoarei directoare 
Măria Cioban. 

P . S. Sa domnul Episcop diecezan losif Goldiş 
a binevoit a asista la producţiunile elevelor, însoţit 
de domnii referenţi Ignatie Ioan Pap şi Eomul Cio-
r ogari u. 

P . S. Sa arâtându-şi mulţumirea de progresul 
şcoalei, a sfătuit cu părintească bunătate pe eleve 
să stăruie la îndeplinirea datorinţelor, arătându-le 
rolul frumos ce le aşteaptă în societate, şi asigu-
rându-le de bunăvoinţa Sa şi interesul Său. 

* Pentru şcoală. La înfiintânda „Reuniune a t i -
nerimei din Zarand şi giur s'au înscris ca noi membri pe 
vieaţă, ajutători si contribuenţi următorii domni: P. C. Sa 
dl Archimândrit archidiecesan Dr. 11. P u ş c a r i u m. 
pe vieaţă cu 20 cor.; dl Dr. A u r e l N o v a c advocat, 
Biserica-Albă m. pe vieaţă cu 20 cor.; dl 11. P u ş c a-
r i u din Bran, membru ajutător cu 5 cor. pe an ; „ P a r-
s i m o n i a " institut de credit şi economii Bran, ajut. cu 
5 cor. pe an; dl A x e n t e M o ş o i u notar Bran, mem
bru ordinar cu 1 cor. pe an; dl l o s i f R u n c a n preot 
în tractul Branului, contribuent cu 2 cor. Suma încursă 
s'a depus la banca „Crişana" din Brad. Pentrn sprigi-
nul moral-material primească marinimoşii donatori ca răs
plată mulţămita cea mai caldă şi aibă bucuria sufletului, 
câ esemplnl dlor va atrage pentru măreaţa instituţiune 
pe toţi Români cu suflet nobil şi dornici de luminarea 
naţiunei române! în numele tinerimei din zarand şi giur 
V a s i 1 e B o n e u, m. p. profesor. 

* Educaţiunea socială, disertaţiune cetită in 
adunarea generală a „Despărţământului Panciova" al „Aso-
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român", ţinută la 3 Iunie 1900 tn Cubinul-Timişan de 
Teodor V. Petrişor învăţător, — e o broşură interesentă, 

cu atât mai ales, cu cât autorul tn desvoltarea studiului 
său se ocupă tn special de ţăranul nostru şi educaţiunea 



lui religioasă-moralâ. Broşură a apărut tn Caransebeş, în 
Tipografia Diecesană, şi se vinde cu preţul de 20 fileri. 

Eata un capital din acea broşură, pe care credem 
că a nemerit să-1 reproducem: 

Cercetarea bisericei. Cum că în deosebi prin păr
ţile acestea simţul religios şi vieaţa morală este în deca
denţă, se dovedeşte prin înconjurarea bisericei. Tinerimea 
cercetează biserica cât timp stă sub porunca învăţătoru
lui, îndată ce a păşit presto pragul şcoalei se fereşte de 
biserică, pecând chiar în această etate omul are mai 
mare lipsă de învăţăturile bisericei, de educaţiunea mo
rală. Ori cugetaţi poate, că uncheşii ş- uinile, cari îşi 
leagănă nepoţii au lipsă de influenţa moralisătoare a bi
sericei ? N u ! Aceşti uncheşi şi uine sunt deja nişte sfinţi 
pe pământ, cari da! au lipsă de mângăere creştinească, 
pentru ca să supoarte cu cinste şi omenie restul anilor, 
ce li s'au mai dat, dar nu au lipsă de întărirea caracteru
lui şi a simţului moral deja întărit. De toate acestea au 
lipsă tinerii, pe cari numai la cununie îi mai vedem pă
şind preste pragul bisericei. Tinerilor deci le arătaţi calea 
către biserică, câci aceştia au lipsă de învăţăturile mo
rale, cari sunt a se împărtăşi prin predici; aceştia au 
lipsă de tăria credinţei, ca să nu se obţine la toată su
flarea veninoasă, ce-i urmăreşte în tot locul; aceştia fac 
podoaba bisericei! aceştia sunt nădejdea viitorului. 

4 Tinerimea română din Oradea-Mare 
arangiază Concert şi Teatru urmat de dans la 24 Ia
nuarie st. n. 1901, in sala cea mare a hotelului „Arbo
rele verde*, — pentru ajutorarea studenţilor lipsiţi şi 
augmentarea fondului tinerimei române din Orade. Comi
tetul esecutiv se compune din domnii Alesandru Mun
tean president, Demetriu Mangra vice president, Augustm 
Gitta maiordom, Aurel Cri şan notar, Eugen Feier casier, 
Ioan Cosma secretar, Augustin Ciurdar controlor. înce
putul la ll/t ore seara. Preţul de intrare pentru per
soană 4 coroane, pentru familie 10 coroane. Suprasolvi-
rile generoase se primesc cu mulţămită la adresa casie
rului Eugen Feier (Nagy Sândor-utcza 286 sz.) şi se vor 
cu ;ta pe calea publicităţii. In pausă se va juca „Căluşe-
rul" şi „Bătuta/ 

* Arondarea protopresbiteratelor din ar-
ehidiecesa gr. or. rom. a Transilvaniei. Noua 
arondare a protopresbiteratelor din archiedecesa gr. or. 
a Transilvaniei, conform hotărârei Sinodului archidiece-
san, acceptată şi de Congresul naţional bisericesc, cu 
adausul de a se pune în vieaţă cu începere dela 1 Ianu
arie 1901, este aceaste : Protopresbitoratejnou arondate sunt 
Agnita (cu 34 comune bisericeşti); Alba-Iuha (40 c om. 
bis.); Braşov (26 corn. bis.); Cluj ( 33 ) ; Cohalm (24) ; 
Deva "(37); Dobra (17); Făgăraş (38^; Haţeg (36); Hu-
nedoara ( 2 2 ) ; Mediaş (31) ; Mureş-Oşorheiu (20); Oră-
ştie (62) ; Sebeş (25); Sibiiu ( 2 6 ) ; Sighişoara (30); Târ
nava (25 ) ; Treiscaune (26 ) ; Turda (31). Oficiile proto-
presbiterale vor alege din archivul protopresbiteral toate 
actele comunelor cari s'au trecut altui protopresbiterat 
şi le vot transpune oficiului pi otopresbiteral respectiv 
prin act oficial la 1 Ianuarie 1901. Prin arondarea cea 
nouă nu se ating protopresbiteratele Abrud, Bistriţa, Bran, 
Câmpeni, Ilia, Lupşa, Mercurea, Reghin, Sâlişte, Unguraş 
şi Zarand, ci rămăn în stadiul cel vechiu. Arondarea de
cretată pentru protopresbiteratul Avrig rămâne neexecu

tată; tot aşa arondarea decretată pentru protopresbitera
tele Cetatea de-piatră, Deş şi Solnoc. Protopopiatul Geoa-
giului se desfiinţează, trecându-se la protopresbiteratele 
Deva şi Orăştie. Se înfiinţează un nou protopresbiterat, 
al Hunedoarei, cu sediul în Hunedoara. 

* Ziar nou. Primind următorul anunţ: Din inere-
dinţarea mai multor aderenţi ai partidului naţional ro-^ 

mân, întruniţi la 25 Decemvre a. tr. în Lugoş. Ve" adu
cem la cunoştinţă, că începând cu 1 Ianuarie v. 1901 va 
apare la Lugoş în editura dlui Dr. Valeriu Branişte un 
ziar naţional eu numele „Drapelul", menit să apere inte
resele naţionale ale poporului român curat,* în principii ş i 
onest In esecutivă, strict pre basa programului naţional 
din 1881. 

Ziarul „Drapelul" va i.păre la început numai de g 
ori pre septemftnă, Mercuri şi Sâmbătă, eara preţul ab ¿ 
namentului va fi 12 coroane pe an. 

Bug&ndu-Ve să binevoiţi a lua acest comunicat la 
cunoştinţă şi a-'l aduce eve tual în mod potrivit la c u 
noştinţa On. D-Voastre cetitori, Ve" rugăm să primiţi asi
gurarea, deosebitei noastre stime : Comitetul esecutiv. 

.A-Vis . Rugăm pe toţi P. TD. abonenţi 
ai foaei noastre, cum şi pe onoratele comune bi
sericeşti, cari încă n'au respuns abonamentul anu
lui 1900, să binevoiască a ni-l trimite cu reîn
toarcerea poştei, 

Tot-odatâ rugăm pre toţi binevoitorii şi spri-
ginitorii foaei noastre să binevoească a ne avisa 
de timpuriu despre abonarea pentru anul 1901. 

Arad, 231X11. n. 1900. 

Administraţia tipografiei 
diecesane. 

Posta administraţiei. 
Dini Mircea Besean paroch K.-St.-Miklos ! De aici foaea 

Vi-s'a trimis şi Vi-se trimite regulat. Binevoiţi a reclama la 
postă, că numai acolo va ft sminteala. 

C o ii c ii r s e. 
Pentru îndepliniree parochiei din Buteni devenită va

cantă prin răposarea preotului Teodor Coloja, se publică, 
concurs cu termin de 3 0 de zile, dela prima publicare 
în foaia „Biserica şi Şcoala. 

Beneficiele acestti parochii sunt: 1) Usufructul unei 
sesiuni parochiale ; 2) venitul stolar şi birul obicinuit; 3 ) 
congrua, stabilita de Inattul Ministeriu în sumă de 
356 cor. 70 fii. (556 cor. 70 fii.), pentru preot fără & 
cl. gimn., în care sumă se coprind şi 200 cor. pentru 
locuinţă 

Alesul în sensul §-lui 8. a Regalamentului pentru 
parochii, va avea să dee orfanilor preotului răposat ju 
mătate din toate venitele parochiale, până la 14/27 Oc-
tombre 1901. 

Dela recurenţi, pe basa decisiunei Ven. Consistor 
de sub Nr. 9589 /900 , se recere cvalificaţiune pentru pa
rochii de cl. î . dar întru cât nu s'ar presenta atari reflec
tanţi, vor fi admişi şi concurenţi cvalificaţi pentru pa-
roehii de cl. H-a. 

Recursurile întocmite conform prescriselor Regula
mentului amintit, adresate comitetului parochial, sunt a 
se" înainta P. O D. Ioan Georgia ppresb (N.-Buttyin, 
Aradmegye), ear recurenţii au a sfi presenta în careva 
Duminecă sau sărbătoare, pentru a eelebra, respective a 
cânta şi cuvânta. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu: IOAN GEORGIA, m. p. protopresb. 

—•— 
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